

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2024年8月19日 农历甲辰年七月十六  
星期一

今日16版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线 泉州通APP

## 《二十大以来重要文献选编》上册出版发行

新华社北京8月18日电 经中共中央批准，中共中央党史和文献研究院编辑的《二十大以来重要文献选编》上册，已由中央文献出版社出版，即日起在全国发行。

《二十大以来重要文献选编》上册，收入自2022年10月党的二十大召开至2024年3月十四届全国人大二次会议闭幕这段时间内的重要文献，共75篇，约62万字。其中，习近平总书记的文稿33篇，其他中央领导同志的文稿18篇，中共中央、国务院、全国政协、中央军委的有关文件24篇。有19篇重要文献是第一次公开发表。

这部重要文献选编，真实记录了这一时期以习近平同志为核心的党中央面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的二十大精神，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，坚持稳中求进工作总基调，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，统筹国内国际两个大局，统筹发展和安全，顶住外部压力、克服内部困难，新冠疫情防控实现平稳转段，经济实现回升向好，民生保障有力有效，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐的壮阔进程；（下转第二版）

新时代中国特色社会主义思想，团结带领全党全军全国各族人民，踔厉奋发、勇毅前行，坚持稳中求进工作总基调，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，统筹国内国际两个大局，统筹发展和安全，顶住外部压力、克服内部困难，新冠疫情防控实现平稳转段，经济实现回升向好，民生保障有力有效，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐的壮阔进程；（下转第二版）

### 深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 大拼经济 大抓发展

#### 联动实施质量、标准、品牌立市战略

## 我市质量工作考核位居全省第一

本报讯（融媒体记者陈云青 通讯员张宇宏）记者从市市场监管局获悉，近日，省质量强省工作领导小组办公室通报了各设区市人民政府2023年质量工作考核结果，泉州位居全省第一。近年来，泉州市以质量基础设施为支撑，联动实施质量、标准、品牌立市战略，探索一条泉州特色的质量强市之路，全市质量工作取得了明显成效。

2023年，我市品牌矩阵成效明显。

恒安集团、达利食品等12个品牌入围中国品牌价值评价榜单；安踏体育等17个品牌上榜福建首届品牌价值百强榜单；209家企业列入省级龙头企业名单；6家企业进入第五批国家“专精特新小巨人”认定公示企业，142家企业列入省级“专精特新”中小企业；安踏入选第五届中国质量奖提名奖公示名单。

2023年，我市新增注册商标4.64万件，全市商标有效注册量超76万

件，连续四年居全国地级市第一位；累计拥有中国驰名商标159件，马德里国际注册商标总量超1300件，均居全国地级市前列。达利、安踏等14家泉州企业入选福建省首批33家标准创新型民营企业建设名单，数量居全省首位。信和新材料、南方路机、火炬电子等3家企业技术中心入围第30批国家企业技术中心公示名单，百宏聚纤科技有限公司“福建省先进聚酯纤维工程研究中心”入选省级工程研究中

心，路通管业等5家获第37批省级企业技术中心。去年我市还发布了“1+3+N”政策包，拿出政策资金18亿元、配套创新基金超150亿元、天使基金5亿元，全力推动高新技术企业、研发投入、高端研发平台、高层次人才实现“四个倍增”。

下一步，我市将继续强化质量基础设施建设，促进产品、工程、服务质量提升，全方位推进质量强市建设，更好地支撑泉州经济高质量发展。

## 支持水资源保护及垃圾分类工作

### 市级财政下达两项专款

本报讯（融媒体记者林书修）日前，市级财政分别下达5070万元、1810万元两笔资金，用于支持晋江洛阳江上游水资源保护以及开展垃圾分类工作。

市级财政下达2024年首批晋江洛阳江上游水资源保护补偿专项资金5070万元，支持改善“两江”流域水环境质量。其中：流域水环境保护2000万元、流域水质奖补资金2850万元、重点生态项目建设补助220万元；分地区来看，下达洛江区3145万元、南安市1064.5万元、安溪1505万元、永春县1288万元、德化县898万元。资金要求专款专用，并加强资金绩效管理，扎实推进项目建设，尽快形成实物工作量，确保取得良好的生态效益。

2024年市级财政统筹1810万元支持开展垃圾分类工作。一是提升垃圾分类管理能力。投入400万元支持中心城区生活垃圾分类管理提升，投入150万元建设150座垃圾分类屋（亭），支持完善分类运输系统建设，提升分类处理能力。二是强化典型示范引领。投入1000万元支持洛江区、泉港区创建省级垃圾分类示范区，投入200万元创建20个“党建+”邻里中心垃圾分类星级社区。三是加强宣传氛围营造。投入60万元开展“美丽新福建 青春在行动”“垃圾分类 家家时尚”活动，营造垃圾分类新风尚。

### 锚定现代化 改革再深化

## 推动无主尾矿库完成闭库销号

### 泉州经验做法在全省推广

本报讯（融媒体记者林书修）近年来，泉州市以“谁来做、怎么做、谁保障”为突破口，推动德化县博诚尾矿库完成闭库销号。这是全省首个完成的无主尾矿库闭库销号项目。日前，该经验做法获福建省应急管理厅、国家矿山安全监察局福建局行文推广。

据介绍，德化县博诚尾矿库于2014年停用，是一座停运10年之久的五等尾矿库，其安全生产许可证已过期注销，又因债权问题被纳入失信被执行人名单，尾矿库陷入长期停产、业主失联，实质为“无主库”的困境。

为推动该无主尾矿库闭库销号，2023年8月，市县两级多次会商，全面启动尾矿库闭库工作，由德化县政府下达闭库指令，明确由赤水镇政府承担闭库工作的主体责任，实施博诚尾矿库闭库治理销号工作。市县两级多次召开协调会，对照《尾矿库风险隐患排查治理项目实施细则》，共梳理需协调解决事项13条，对症下药，集中力量攻坚克难，破解闭库销号难题。今年8月2日，博诚尾矿库闭库销号完成公告销号流程，将不再列入尾矿库管理。

据了解，我市原有尾矿库26座，近年来市安办通过挂牌督办、点题处理、一库一策等多种方式，累计闭库销号16座，全面消除所有“头顶库”，有效保障全市人民群众生命财产安全。

### 音画交融对话 共展文化魅力



昨晚，“万里海丝路·千年刺桐情”活动启动仪式暨音画交融对话在惠安县小岞美术馆启动。活动主要包括中国百名油画家“万里海疆”主题作品展福建泉州采风创作及上海音乐学院“千年海丝”小岞音乐周。图为中国美术家协会主席范迪安和中国音乐家协会副主席廖昌永用书法和歌唱现场演绎“万里海丝路·千年刺桐情”。（融媒体记者谢伟端 林雪娟 张文璟 通讯员邓文祥 摄）（相关报道见第二版）

### 夜经济“亮”起来



夏夜，在丰泽区东海有风夜市，不少市民、游客前来品尝风味小吃、休闲娱乐、观赏夜景，感受着夏季夜晚的烟火繁华。近年来，我市不断出台政策，开拓夜间消费新场景，改造提升一批夜市市场，激发文化旅游新活力，夜经济热度持续攀升。（融媒体记者陈晓东 通讯员陈升 摄）

#### 打响“中国工艺美术之都”品牌

## 泉州工艺美术发力高质量发展

文化如水，润物无声。泉州文化产业亮点纷呈、各具特色，尤其是工艺美术、印刷、文化旅游、文化创意、动漫游戏、广播影视、演艺娱乐、广告业、文化会展、报刊出版等优势明显，有的已经形成千亿产值，影响力大、带动性强，凝聚出宝贵的发展经验。即日起，市委宣传部联合泉州晚报社开设“泉州市文化产业巡礼”专栏，记录分享这笔文化财富，增强文化产业发展信心，进一步助力泉州市文化强市建设。



### 建平台 打造经济增长“加速器”

连日来，备受瞩目的泉州工艺美术文化园改造收尾工作正如火如荼进行中，工艺大师入驻、工艺美术博物馆及展示厅布展工作同步启动，为正式开园做足准备。该园将盘活泉州市工艺美术公司旧大院空间，活跃泉州古城业态，创建复兴泉州37个传统工艺美术技

泉州工艺美术历史悠久、技艺精湛，是名扬四海的“中国工艺美术之都”，全市现有工艺美术企业7000多家，2023年规模以上企业475家，销售产值1460亿元，出口交货值630亿元，增加值372亿元，比增5.8%。泉州已发展成为福建省乃至全国工艺美术的重点产业区和出口基地。

□融媒体记者 陈智勇 通讯员 林志伟

品种创作基地，形成集聚区域，设置集文化传承、产业发展、创作交流、工艺展示、销售体验于一体的工艺美术产业园区，打造古城新名片和网红打卡点。

近年来，我市先后出台《泉州市传统工艺美术保护发展规定》《关于加强工艺美术大师服务管理的实施意见》《工艺美术产业改造提升实施方案》等10余项相关政策措施，实行重点工作定期调度制度，加大传统工艺美术保护发展专项资金扶持力度，提振产业发展信心。围绕

“强链、补链、延链”，加快推进工业（产业）园区和企业“双改造双提升”，组建国家陶瓷工业设计研究院、国家级燃香类产品检验中心等16个工艺美术公共服务平台，搭建4个国家级专业博览会，培育5个专业市场，设立7个专业电商园，成立12个行业协会，已建成中国香都产业园、中国茶具城等15个工业（产业）园区，正在推进惠安循环经济产业园、中国陶瓷电商物流园等6个重点园区项目建设，打造产业发展的新增长点。

### 塑品牌 擦亮产业发展“金招牌”

泉州荣获“中国工艺美术之都”和“世界石雕之都·惠安”“世界陶瓷之都·德化”“世界藤铁工艺之都·安溪”等特色产业区域称号，“德化白瓷”“惠安石雕”“永春篾香”等地理标志获国家核准，为泉州增添多枚亮丽名片。通过运用新媒体、举办个展联展、出版《工美泉州》、制作宣传片、编印作品集等形式，多渠道、全方位打造区域品牌、企业品牌和大师品牌，擦亮产业发展“金招牌”。

泉州传统工艺美术品类繁多，现已评审认定市级传统工艺美术技艺品种28项、振兴目录13项。全市37项工艺美术技艺品种已有12项列入国家级、33项列入省级非物质文化遗产保护名录。（下转第二版）

### 咱厝“泳士” 成功横渡英吉利海峡

第四版

### 重要成果集中发布 第二次青藏科考“大开箱”

第十四版

### 历时30余小时 总里程413海里 台湾海峡海上巡航 执法行动开展

第十六版

今天天气 19日：中雨转小雨 26℃~31℃ 20日：中雨转小雨